

# 特无奈

切尔西中卫特里  
宣布退出英格兰队

## 约翰·特里

出生地:英格兰  
生日:  
1980年12月7日  
身高:1米87  
体重:90公斤  
所属俱乐部:  
切尔西  
成绩:  
2004-2005年  
PFA足球先生  
2005-2009年  
欧洲冠军  
联赛最佳后卫  
2006年  
世界杯最佳23人

# John Terry



昨晨,31岁的英格兰后卫约翰·特里突然宣布退出国家队,持续近一年的“种族歧视案”让这位铁汉球员备感压力,抵挡不住的他只能宣布结束9年的三狮军团生涯。他的离去让英伦三岛一片哗然,对他的评价毁誉各半,但有一点不容置疑,这是一位为英格兰队贡献了很多的英雄球员。

专题撰文/新京报记者 范遥

## 1 涉嫌种族歧视接连遭受指控

事出有因

在一周前的英超第四轮比赛中,女王公园巡游者队中后卫安顿·费迪南德拒绝和特里在赛前的握手仪式上有任何身体接触,这位黑人球员对特里的抵触源自一个非常严重的理由——去年10月份的足总杯比赛中,特里涉嫌对安顿·费迪南德有种族主义侮辱言论。

这起“种族歧视案”的风波延续至今,在一片骂声中,特里本人始终否认自己是个种族主义者,同时他也否认当时在场上使用种族主义言论辱骂安

顿·费迪南德。

今年7月,威斯敏斯特地方法院在长达5天的庭审后宣布特里种族歧视罪名不成立。法庭解释说:“即便使用了所有电视录像、唇读专家、相关证人等各种手段,依然无法确切认定特里先生在那一段到底说了什么话,也无法真正确认费迪南德先生又向他说了什么,而证据正是头等重要的事情。”负责本案的法官表示,特里的确做出了不够文明的言行,但证据不能表明他涉及到种族歧视。

虽然特里被法院判决无罪,但这起恩怨并未结束,一向主张严惩种族歧视行为的足总接管了此事,宣布对特里就涉嫌种族主义侮辱提出指控,理由是大量新的证据能证明特里违反了英足总的相关条例。就在英足总即将为特里举行个人听证会前,特里宣布退出英格兰队,此前他已经打电话告知了英格兰主帅霍奇森。在接受BBC采访时,特里解释了作出这一决定的理由:“英足总对我的指控使我无法在英格兰队立足。”

## 2 9年国家队生涯两失队长袖标

成长历程

2003年,时年23岁的特里在英格兰对塞黑的比赛中首次为国出战,并迅速成为三狮军团的主力后卫,跟随英格兰队先后征战了2004年欧洲杯、2006年世界杯、2010年世界杯和2012年欧洲杯。自2006年起戴上队长袖标,在当年的德国世界杯上,特里和里奥·费迪南德的搭配也被誉为当时世界上最好的中卫搭档。

2010年的“友妻门”事件曾导致特里被剥夺队长袖标。2011年3月,因费迪南德长期受到伤病困

扰,卡佩罗重新启用特里为英格兰队长,但特里再因“种族言论事件”惹恼英足总,队长袖标再度离手。

与其他功成身退的前辈一样,激愤退队的特里也感谢了一连串的人物,并表达了对三狮军团的热爱和眷恋。“代表英格兰出战是从小时候起就有的梦想,为此我付出了一切。我做出离开的决定非常不容易,我希望霍奇森和英格兰队能有一个更成功的未来。”特里说。

特里的离去对英格兰主帅霍奇森来说是重大打

击,莱斯科特、卡希尔、斯马林和菲尔·琼斯等人尚不能接任特里,三狮军团在2014年巴西世界杯前的赛事变得艰难起来。《太阳报》评论说:“虽然特里走到今天的地步颇有咎由自取之嫌,但不可否认的是,他在过去数年一直是三狮军团防线的中流砥柱,他的离开对于英格兰队是一大损失。”

退出国家队,对切尔西来说是好事一桩,特里可以把更多精力用在俱乐部赛事里,不需为国家队比赛奔波折腾。

## 3 批评者称特里离开对球队有益

各方反应

2010年2月,在切尔西和曼城的比赛前,曼城球员布里奇也拒绝了特里伸出的手,因为特里和布里奇的前女友瓦内萨偷情并致使后者怀孕,二者的友谊自此决裂,深感受到不公待遇的布里奇对特里恨之入骨。

过去数年里,英伦场外负面消息最多的就是特里,鲁尼、阿什利·科尔和吉格斯难以企及。《镜报》认为,特里是“英伦足坛形象最糟糕的球员”,因为给朋友戴绿帽子和种族歧视都有违主

流价值观,很难获得公众的支持和原谅。

一些人对特里的离去感到惋惜,另一些人则认为,特里的离开对英格兰队的影响并不大,但在稳定军心和促进团结的方面却是大有裨益。

《每日电讯报》就毫不留情地评论说:“特里制造了太多的负面新闻,他数次造成球队更衣室矛盾,让英格兰队帮派林立,如果说必须有人为此负责,那这个人就是特里自己,以这样的结局收场,完全是特里自己的过

错。”《镜报》也表达了类似的观点,“他让国家队充满争议,他制造了几次矛盾,而他的朋友布里奇、卡佩罗和里奥·费迪南德都被牵连其中,毫无疑问,他并没能尽到英格兰队队长应尽的责任。”

批评者众,但也有帮特里说好话的,名帅雷·威尔金斯就高度肯定了特里为三狮军团做出的贡献,“我希望人们能记住他的荣誉,他是一位杰出的中卫、一位杰出的英格兰队长、一位杰出的英格兰国脚。”

## 4 以“退”为进躲避英足总处罚

业界分析

有英格兰媒体暗示说,特里一向珍视为国出战的机会,此番退出国家队是被逼无奈。随后英足总秘书长霍恩驳斥说,英足总的纪律听证会并不会影响特里的国家队生涯。

按照BBC的说法,特里此举并非偶然,或许已经有人建议他就此退出,以免招惹更多麻烦。

如今的特里四面楚歌。上赛季,利物浦前锋苏亚雷斯攻击曼联球员埃弗拉,在“证据不充足”的情况下被英足总禁赛8场并罚款4万英镑。同

理可证,法院的无罪判决并未使特里摆脱“种族分子”的标签,他同样可能面临严厉的禁赛处罚。

同时,一些黑人球员准备联手抵制特里,法院在7月份宣判特里无罪后,《太阳报》报道了一则“全英超黑人球员将拒绝和切尔西队长握手”的重磅消息。女王公园巡游者队和切尔西队的英超比赛前,也有女王公园巡游者球员统一拒绝特里握手的消息,虽然最终只有安顿·费迪南德一人付诸行动,但足以让手掌僵

在半空的特里尴尬万分。

《每日邮报》认为,特里已经意识到英足总的重磅处罚,此番主动退出国家队是先发制人,“虽然法庭宣判无罪,但英足总很可能对他进行处罚,与其这样还不如自己主动退出。切尔西队长的主动退出或许是最好的解决方式。”

本月初的2014年世界杯外围赛中,特里帮助英格兰队客场5比0击溃摩尔多瓦队,当时谁也没料到,这竟然是这位后防中坚的告别演出。